
绝密★考试结束前

全国 2020 年 10 月高等教育自学考试

资产评估试题

课程代码：00158

1. 请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。

2. 答题前，考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔 填

写在答题纸规定的位置上。

选择题部分

注意事项：每小题选出答案后，用 2B铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,

用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

某项资产 2007年购建，账面原值 100000元，2010年进行评估，若以购建时物价指 数为 100% ,3

年间同类资产物价环比价格指数分别为 110%、120%、115%,则该项 资产的重置成本应为 C

A. 115000元 B. 145000元

一、单项选择题：本大题共 30小题，每小题 1分，共 30分。在每小题列出的备选项中 只

有一项是符合题目要求的，请将其选出。

将资产分为可确指资产和不可确指资产的标准是 C

A.资产的存在形态 B.资产是否具有综合获利能力

C.资产能否独立存在 D.资产的流动性

在资产评估时必须假定市场条件固定在某一时点，这贯彻的资产评估原则是 D

A.科学性原则 B.替代原则

资产评估中的市场价值是 B

A.历史事实 B.价值估计数额

按现行技术条件下的设计、工艺、材料、

行模拟重置，这样核算的成本称为 A

A.更新重置成本

C.完全复原成本

1.

2.

3.

4.

C.贡献原则 D.评估时点原则

C.客观价值 D.实际价值

标准、价格和费用水平对被评估的资产进

B.复原重置成本

D.实际重置成本

5.

C. 151800元 D. 152000元



6.

7.

8.

釆用成本法评估资产时，构成资产重置成本的耗费应当是资产的 B

A.实际成本 B.社会平均成本 C.个别成本 D.加权平均成本

在估算机器设备的实体性贬值中，“德尔菲法”或“模糊综合判断法”属于 A

A.观测分析法 B.使用年限法

进口设备的到岸价格是指 B

A.设备的离岸价+境外保险费

C.设备的离岸价+进口关税

C.修复费用法 D.财务分析法

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

B.

D.

设备的离岸价+海外运杂费+境外保险费

设备的离岸价+海外运杂费

评估人员在评估某类通用设备时，选取了 5台具有代表性的设备作为样本，估算其 重

置成本之和为 50万元，该 5台设备的账面历史成本之和为 40万元。该类设备的 历史

成本之和为 1000万元，则该类通用设备的重置成本应为 D

A. 200万元 B. 800万元 C. 1000万元 D. 1250万元

被评估设备与釆用新技术的同类设备相比，在产量相同的条件下，每年需增加成本 10

万元。评估人员预测该设备尚可使用 5年，企业所得税率为 25%,若折现率为 10%,则该

设备的功能性贬值最接近 B

A. 25万元 B. 28万元 C. 35万元

依据土地的自然特性，下列属于土地自然特性的是 B

A.用途的广泛性 B.

C.供给的稀缺性 D.

下列不属于土地评估价值个别因素的是 C

A.位置因素

土地空间位置的固定性

可垄断性

B.
临街状况 地形

地质因素

D.38万元

C.施工质量因素 D.

某宗房地产的总价值为 1000万元，经估测建筑物部分的价值为 600万元，假定综 合的

资本化率为 8%,建筑的资本化率为 10%,则土地的资本化率为 B

A. 3% B. 5% C. 7% D. 10%

应用市场法评估房地产时，建筑物修正的个别因素是 B

A.被评估房地产微观位置 B.被评估房地产施工质量

C.被评估房地产正面宽度 D.被评估房地产地势情况

下列不属于无形资产收益额具体测算方法的是 D

A.直接估算 B.差额法 C.分成率法 D.余额调整法

D.余额调整法



16. 下列关于专利权和专有技术的评估方法选择说法中，正确的是 A

A. 专利权和专有技术主要釆用的评估方法是收益法，特殊情况下也可以釆用成本 法

B. 专利权和专有技术主要采用的评估方法是成本法，特殊情况下也可以釆用收益 法

C. 专利权主要釆用的评估方法是收益法，专有技术主要釆用的评估方法是成本法

D. 专利权主要釆用的评估方法是成本法，专有技术主要釆用的评估方法是收益法

17. 下列关于商誉特性的说法中，正确的是 A

A. 商誉是不可辨认的，存续期间没有法定限制的无形资产

B. 商誉是可辨认的，但存续期间没有法定限制的无形资产

C. 商誉是不可辨认的，但存续期间有法定限制的无形资产

D. 商誉即是可辨认的，存续期间又有法定限制的无形资产

18. 应收账款评估价值估算的基本公式是 A

A. 应收账款评估值=应收账款账面余值-已确定坏账损失-预计可能发生的坏账损失

B. 应收账款评估值=应收账款账面余值-坏账准备-预计可能发生的坏账损失

C. 应收账款评估值=应收账款账面余值-已确定坏账损失

D・应收账款评估值=应收账款账面余值-预计可能发生的坏账损失

19. 今年 10月 1日对库存甲材料进行评估，库存该材料分两批购进。今年 2月购入 500公

斤，单价 1200元/公斤，已领用 400公斤；今年 7月购入 200公斤，单价 1500元/公斤，

尚未领用。企业会计采用先进先出法，该库存材料评估值为 C

A. 360 000元 B. 390 000元 C. 420 000元 D. 450 000元

20. 某企业向阳光建筑公司岀售材料，价款 1000万元，双方协商 6个月后收款，釆取 商业

承兑汇票结算。该企业于 4月 1日开出汇票，并经阳光建筑公司承兑，汇票到 期日为

10月 1 Ho现对该企业进行评估，基准日定为 6月 1日，由此确定贴现日 期为 120天，

贴现率按月息 6%。计算，因此该应收票据的评估值为 D

A. 1024万元 B. 1000万元 C. 988万元 D. 976万元

21. 具有长期性质的待摊费用，能够作为其他长期性资产评估对象的标准是 C

A.费用是否待摊 B.费用摊销的方式

C.能否带来预期收益 D.是否支付



B.

D.

28 530元

38 545.1元

23.

B.

D.

森林资源

矿产资源

24.

A.
B.

C.

D.
25. 下列关于企业价值评估范围的表述中，不疋确的是 D

具体范围是指评估人员具体实施评估的资产范围

从产权的角度，企业评估的范围应该是企业的全部资产

企业评估的范围是企业产权权利所能控制的部分 具体范围不应包括非控股子公司

中的投资部分

具体范围不应包括非控股子公司中的投资部分

A.

B.

C.

D.

26.

27.

28.

某企业长期负债与权益资本的比例为 7:3,借款利息率为 8%,经测定，社会无风险 报酬率

为 4%,社会平均资产收益率为 10%,该企业所在行业的|3系数为 1.2,企业 所得税税率为

25%,则釆用加权平均资本成本模型计算的折现率最有可能为 A

A. 7.56% B. 7.87% C. 8.96%

下列企业收益指标中，属于权益资本收益指标的是 A

A.净利润 B.经济利润 C.息前税后利润

下列关于现值性评估和追溯性评估的说法中，正确的是 A

现值性评估，评估基准日与报告日期是相同（或接近）

现值性评估，评估基准日早于报告日期

现值性评估，报告日期早于评估基准日

追溯性评估，评估基准日与报告日期是相同（或接近）

A.

B.

C.

D.

29. 针对资产评估业务中出现某些具体问题的指导性文件属于 D

A.评估指南 B.程序性准则 C.实体性准则 D.指导意见

22.评估机构对 A公司进行评估，A拥有 B股份公司非上市普通股股票 10万股，每股 面值

1元。在持有期间每年股利派发相当于面值价格的 10%左右。经评估人员对该 股份公

司进行调查分析，B公司目前正在建设一套大型先进生产线，认为前 3年保 持 10%的

每股收益率不变；第四年起，每股股利将提升 10%,并将持续下去。评估 时国库券的利

率为 4%,风险利率确定为 2%,则该股票的评估值为 C

A. 15 466.1元

C. 30 659.6元

下列属于耗竭性资源范畴的是 D

A.气候资源

C.土地资源

下列有关森林资源资产说法中，正确的是 A

森林资源具有可再生性，但森林资源资产再生产也需要投入

森林资源具有可再生性，森林资源资产再生产不需要投入

森林资源具有可再生性，但森林资源资产不能再生产

森林资源资产的价格受市场供求因素影响，与投入的必要劳动量因素无关

D. 9.64%

D.企业自由现金流量



30・我国第一部对全国资产评估行业进行政府管理的最高法规是 A

A・《国有资产评估管理办法》

B. 〈〈资产评估行业财政监督管理办法）》

C・《资产评估机构审批管理办法》

D. «资产评估法》

二、多项选择题：本大题共 5小题，每小题 2分，共 10分。在每小题列出的备选项中 至少

有两项是符合题目要求的，请将其选出，错选、多选或少选均无分。

31. 评估资产的市场价值通常釆用的假设有 ABE

A.交易假设 B.公开市场假设

C.强制清算假设 D.现状利用假设

E.最佳利用假设

32. 资产评估方法选取时主要考虑的因素有 ABC

A. 资产评估方法选择必须与资产评估价值类型相适应

B. 资产评估方法必须与评估对象相适应

C. 资产评估方法选取要受捜集数据和信息资料的制约

D. 资产评估方法选取要考虑评估人员的个人专长

E. 资产评估方法选取必须考虑资产评估事务所的要求

33. 在运用收益法评估房地产时，资本化率的确定方法主要包括 ABC

A.收益还原法

C.各种投资收益排序插入法

E. 价格指数调整法

34. 企业价值评估的价值类型包括 ABC

A.市场价值

C.清算价值

E. 变现价值

35. 下列各项资源中，属于林地资产范畴的有 ABCD

A.乔木林地 B.未成林造林地

C.苗圃 D.火烧迹地

E.纪念林

B.安全利率加风险调整值法

D.成本加成法

B.投资价值

D.在用价值



非选择题部分

注意事项：

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。

三、 判断分析题：本大题共 2小题，每小题 3分，共 6分。判断下列各题正误，正者打

W 误者打“X”，均须说明理由。

36. 釆用收益法对资产进行评估时，收益额预测难度大，受主观判断和未来不确定因素 影

响。

正确答案 V。被估资产收益是未来发生的，是未来值，一定程度.上受评估人员对未来判断有

关，收益额大小受市场供求关系、各类风险、预测手段等影响。

37. 经过大修、装饰性改良的固定资产，因修理、装饰所增加的价值已经发生了，那么 这

部分预付费用应该按照实际发生数计算。

正确答案 x。其他长期性资产的评估值，要根据评估目的实现后的资产占有者还存在的且与

其他评估对象没有重复的资产和权利的价值确定，经过大修、装饰性改良的固定资产，因修

理、装饰所增加的价值已经在固定资产中得到体现，那么这部分预付费用应该按零值处理。

四、 简答题：本大题共 2小题，每小题 7分，共 14分。

38. 简述市场法的优点和缺点。

正确答案优点:

(1)能够客观反映资产目前的市场情况，其评估的参数、指标直接从市场获得，评估更能反

映市场现实价格。

(2)评估结果易于被各方面理解和接受。

缺点:

(1)需要公开活跃的市场条件，对于缺少可比数据及缺少判断对比数据的资产难以应用。

(2)不适用于专用机器设备、大部分无形资产以及受各种条件限制的资产。

39. 简述一份合格的资产评估报告包括的基本内容。

正确答案(1)标题及文号/关于说明拥有被评估资产的公司或权利人名称

(2)说明资产评估的对象和范围

(3)说明资产评估的目的

(4)说明资产评估的基准日



(5)定义价值类型

(6)列出评估方法及其重要参数确定依据和过程

(7)说明评估结论

五、 计算题：本大题共 4小题，每小题 10分，共 40分。

40. 被评估设备购建于 2009年年底，账面价值为 1000万元，2014年和 2017年进行两 次技

术改造，当年投资额分别为 200万元和 100万元 o2019年底对该设备进行评估, 评估人

员经调查获得以下信息：2009年至 2019年该设备的价格每年环比上涨 5%;该设备尚可

使用 5年；在产量相同的情况下，该设备与 2019年出厂的同类设备相 比，每年多耗电

10万元；被评估设备所在企业的正常投资回报率为 10%,所得税率为 25%o

要求：(计算结果以“万元”为单位，计算结果保留两位小数，(P/A, r, n)-l/r[l-l/(l+r)n])

(1) 计算该设备的重置成本；

重置成本 =1000×（1+5%）10+200×（1+5%）5+100×（1+5%）2

=1000×1.6289+200×1.2763+100×1.1025

=1628.9+255.26+110.25

=1994.41

(2) 计算该设备的加权投资年限与成新率；

加权投资年限=（1628.9×10+255.26×5+110.25×2）÷1994.4

=17785.8÷1994.4=8.92（年）

成新率=5÷（5+8.92）=5÷13.92=35.92%

(3) 计算该设备的功能性贬值；

功能性贬值=10×（1-25%）×（P/A，10%，5）=7.5×3.7908=28.43（万元）

(4) 计算该设备的评估值。

评估值=1994.41×35.92%-28.43

=716.3921-28.43

=687.96（万元）

41. 评估师对某工厂的一栋砖混结构的六层公寓楼进行评估，占地面积 2000平方米，建筑

面积为 5600平方米，每月每平米 50元，每年需支付的管理费为年租金的 2%,年维修费

为年租金的 1.5%,不考虑保险费，房产税为年租金的 12%,土地使用税 按土地面积每年

20元/平方米，折现率确定为 10%。评估师测得土地使用权总价格 为 400万元，土地还

原利率为 8%,建筑物还原利率为 10%,建筑物评估时的剩余 使用年限为 25年。



要求：用收益法评估该公寓建筑物价值。(以万元为单位，计算结果保留两位小数, 保

留计算过程，(P/A, r, n)=l/r[l-l/(l+r)n])

正确答案(1)房地产年租金收入= 50×12×5600÷10000=336万元

(2)年管理费用=336×2%=6.72万元

(3)年维修费用=336×1.5%=5.04万元

(4)年房产税=336×12%=40.32万元

(5)年土地使用税=2000×20+ 10000=4万元

(6)年营运总费用=6.72+5.04+40.32+4=56.08万元

(7)房产年纯收益=336-56.08=279.92万元

(8)归属土地的年纯收益为 400*8%=32万元

(9)归属建筑物的年纯收益为 279.92-32=247.92万

(10)建筑物总评估值=247.92/10%*(1-1/(1+10%)25)=2250.38万元

42. 云山软件公司开发了一项应用于工业生产控制领域的计算机软件。2017年 12月 31日将

该软件转让给乙公司。经评估人员了解，评估人员通过查阅审核有关资料，得 知，该

软件的源程序有效代码行数为 13.5千行，经管理人员统计，开发该软件的实 际工作量

为 85人•日，开发软件的各种费用之和为 55000元。根据专业模型估算 的该软件工作量

为M=121.75 (人-日)，维护成本为开发成本的 20%0另外，经评 估人员预测上述计算机

软件的预计寿命为 5年，各年的净收益预测值为 4万元/年。 假设社会无风险报酬率为

6%,该专利的风险报酬率为 9%。

要求：根据上述资料分别运用成本法和收益法评估该专利使用权转让价值。(计算 结果

以“万元”为单位，保留两位小数，保留计算过程，(P/A, r, n)-l/r[l-l/(l+r)n]))

正确答案(1)成本法单位工作量:55000÷85=647.06(元/人.日)

开发成本: 121.75*647.06=78779.56(万元)

维护成本: 78779.56x20%=15755.91(万 元)

软件评估值: 78779.56+15755.91=94535.47(万元）

(2)收益法确定折现率: 6%+9%=1 5%

(3)估算收益现值

（万元）
）（

收益现值 41.133522.34
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43. 某被评估企业相关资料如下：

(1) 未来 5年预期年利润总额分别为：270万元、280万元、300万元、310万元和 320

万元；从第 6年开始，预计利润额将在第 5年的基础上，每年比前一年增 长 3%;

(2) 据查，评估时社会平均收益率为 11%,无风险报酬率为 4%,企业所在行业的 平均风

险与社会平均风险的比率(B)为 1.25;

(3) 企业适用的所得税税率为 25%。

要求：试评估该企业股东全部权益价值。(计算结果以“万元”为单位，小数点后保 留

两位)

（1）折现率=4%+（11%-4%）×1.25=12.75%

（2）

万元

）（

）（
））（（

）（

）（）（）（）（
评估价值

75.2168
%75239.1855617.175821.191301.209255.220468.239

%251]
75.121%3%75.12
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